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Oproepen ‘City of Things’  -  Resultaten

Het Vlaamse regeerakkoord heeft de ambitie om van Vlaanderen Europees koploper te 
maken inzake slimme regio’s.

De Vlaamse overheid tracht daarom via diverse kanalen de steden en gemeenten te 
stimuleren om slimme toepassingen uit te rollen en te ontwikkelen. Onder andere werden 
door het Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO) subsidies toegekend aan steden 
en gemeenten in het kader van twee oproepen ‘City of Things’. Bedoeling van deze 
subsidie is het ondersteunen van de implementatie van smart city-toepassingen. Voor 
beide oproepen was telkens 4 miljoen euro beschikbaar.

Een eerste oproep werd gelanceerd in 2018. Die leidde tot een toegekende steun van 
3,28 miljoen euro aan 20 projecten. Bij de tweede oproep werd eind december 2019 3,13 
miljoen euro toegekend aan 13 nieuwe projecten.

De resultaten van de eerste oproep werden initieel verwacht in het najaar van 2019, 
maar al snel bleek dat de meeste projecten meer tijd nodig zouden hebben. De meeste 
projecten werden daarom verlengd. In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 387 van 
17 februari 2020 gaf de minister aan dat resultaten konden worden verwacht tegen eind 
2020. Via de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) konden we 
bijvoorbeeld de resultaten vernemen van een project uit de eerste oproep voor de 
gemeente Edegem met betrekking tot het inzetten van artificiële intelligentie (AI) voor 
het detecteren van zwerfvuil.

Voor de tweede oproep was eveneens een looptijd van één jaar vooropgesteld, wat 
betekent dat deze projecten in principe ook stilaan in de eindfase zitten.

1. Is er inmiddels al een breder zicht op de eindresultaten van de oproepen City of 
Things? Kan de minister een overzicht geven van de resultaten en een stand van 
zaken van de verschillende projecten (beide oproepen)? Graag onder andere een 
overzicht van:

a) het resultaat (toepassing, bevindingen enz…);

b) in welke mate er sprake is van een concreet toepasbare technologie of 
oplossing;

c) in welke mate het betreffende lokale bestuur het resultaat ook daadwerkelijk 
blijvend zal implementeren of inmiddels reeds heeft geïmplementeerd;



d) in welke mate ook reeds lokale besturen die niet hebben deelgenomen aan het 
project, stappen hebben gezet om de betreffende resultaten te implementeren.

2. Hoe kunnen deze resultaten geëvalueerd worden? Welke lessen kunnen eruit 
getrokken worden?

3. Het regeerakkoord stelt: “Reeds bestaande initiatieven, zoals de ‘City of Things-
oproep’, van VLAIO worden waar nodig versterkt en eventueel uitgebreid om verder 
uit te groeien tot een Europese koploper op vlak van Slimme regio’s.”

Eerder gaf de minister aan dat er nog geen beslissing was genomen over een 
eventuele derde oproep City of Things. 

Is hierover al duidelijkheid? Welke aanpassingen of bijsturingen acht de minister 
desgevallend nodig op basis van de ‘lessons learned’?
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1. De projecten van de 1e City of Things oproep zijn inderdaad zo goed als allemaal 
afgelopen. De eindrapporten en resultaten komen stelselmatig binnen. Na een controle 
door de dienst Inspectie van het Agentschap Innoveren & Ondernemen (VLAIO) kan 
het saldo uitbetaald worden. VLAIO zorgt er tevens voor dat een projectfiche en de te 
delen eindresultaten aan de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) 
wordt overgemaakt voor publicatie in de praktijkenbank. Dit proces is nog volop bezig. 
De verschillende City of Things projecten zijn ook gepubliceerd op de website van 
VLAIO. Via www.vlaio.be/city-of-things kan je naar de projecten gaan. Voor de 
projecten waar het eindresultaat al gevalideerd is, wordt de link vermeld naar de VVSG 
praktijkenbank.  

Van de 20 projecten uit de 1e oproep zijn er ondertussen 4 uitbetaald (en dus helemaal 
afgehandeld), zijn er 9 projecten die wachten op een controle, zijn er 6 projecten die 
hun eindrapport aan het finaliseren zijn en is er 1 project (Kampenhout) dat langer 
uitstel gekregen heeft (omwille van het uitvallen van personeel en vertragingen door 
Covid19) en dus nog loopt. Tot nu toe heeft elk afgelopen project 1 of meerdere 
documenten of tools opgeleverd als eindresultaat. Dat zijn modelbestekken, 
draaiboeken, rapporten, businessmodellen,… die gedeeld kunnen worden met andere 
geïnteresseerde lokale besturen. Implementatie was niet het doel van deze oproep 
maar we zien wel dat ofwel de projectpartners stappen zetten om een vervolg aan het 
project te breien ofwel de resultaten worden opgepikt door andere projecten, 
initiatieven of andere overheden.

Dat de projecten uit de 2e oproep City of Things hadden tot midden juni 2020 de tijd 
om op te starten en hebben een looptijd van 30 maanden. Hier hebben we op korte 
termijn dus geen resultaten van. Van de 13 goedgekeurde projecten zijn er 12 
projecten opgestart en zij hebben ondertussen ook een 1e schijf van de subsidie 
opgevraagd en ontvangen. Het project van Ingelmunster dat gaat over veilige en 
efficiënte verplaatsingen van en naar school heeft uitstel van startdatum gevraagd 
omwille van Covid19 waardoor de scholen andere prioriteiten hadden en zich niet ten 
volle konden engageren voor het project.

Wat de 3e oproep City of Things betreft, de thematische Smart Economy oproep via 
EFRO, werden eind 2020 8 projecten goedgekeurd. Zij zitten volop in de opstartfase 
en voor hen wordt binnenkort een 1e intervisiemoment georganiseerd.

Een overzicht met de stand van zaken van de projecten uit de verschillende City of 
Things oproepen, is te vinden in bijlage 1. De kolom “resultaat” van oproep 1 wordt 
verder aangevuld in functie van het ter beschikking komen van het eindrapport. Zoals 
hoger vermeld verwijs ik naar de website van VLAIO en de praktijkendatabank van 
VVSG waarop de projectfiches en resultaten worden gepubliceerd.

2. De doelstellingen van de 1e oproep City of Things, die volledig tot stand kwam in de 
vorige legislatuur, waren:
a. Awareness creëren bij kleinere gemeenten en steden over het bestaan van zoiets 

als Smart Cities, Internet of Things en Open Data. De bedoeling was het concept 

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=http%3A%2F%2Fwww.vlaio.be%2Fcity-of-things&data=04%7C01%7Cbart.dewandeleer%40vlaanderen.be%7C58eeb64c3539471060b008d8d3f34594%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637492389075327758%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=%2FP2NauZ%2BSA%2BTrm%2BpuA5cZteJAH4F5SMsEZltUwDulJ4%3D&reserved=0


smart cities, de terminologie en mogelijkheden ingang te doen vinden bij lokale 
besturen. Doelstelling was hen de kans te geven te experimenteren, falen mocht, 
maar via onder andere de flankerende werking van VVSG was het de doelstelling 
het concept smart cities voldoende ingang te laten vinden om in de 
bestuursakkoorden hiervan een weerslag te vinden.

b. Kleinere gemeenten mee aan boord krijgen/houden bij de werking van Smart 
Flanders (een initiatief van Agentschap Binnenlands Bestuur voor de 
centrumsteden) door hen subsidiemogelijkheden aan te reiken aangezien ze 
dreigden af te haken.

c. Experimenteerruimte aanbieden (projecten mochten mislukken zolang er lessen 
uit getrokken konden worden) aan steden en gemeenten om kennis op te bouwen 
en beter hun noden en mogelijkheden in te schatten;

d. Een begin van kennisopbouw bij gemeentelijke ambtenaren of minstens het besef 
dat kennisopbouw noodzakelijk is.

Op basis van de eindrapporten en eindresultaten die al afgewerkt zijn, kunnen we 
stellen dat deze doelstellingen gerealiseerd werden.

Vanaf de tweede oproep werkte VLAIO effectief met een ‘implementatiebonus’ om 
naast de kennisopbouw ook de implementatie van innovatieve technologie sterk te 
ondersteunen. In die zin maakte VLAIO effectief werk van het laten evolueren van de 
doelstellingen naar implementatie. Het is echter nog te vroeg om de tweede oproep 
op dat punt te evalueren.

3. Na 2 algemene en 1 thematische City of Things oproepen zal VLAIO de komende twee 
jaren de relancemiddelen (20 miljoen euro) inzetten om een bijkomende impuls te 
geven tot implementatie en opschaling van smart city-projecten. We zullen daarbij ook 
trachten om dit budget verder te verhogen met EFRO middelen uit de nieuwe 
programmaperiode 2021-2027. De lessen uit de eerdere oproepen worden uiteraard 
meegenomen. 
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Overzicht oproep City of Things 2018, 2019 en 2020

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11803

